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HTŞ, El Kaide’ye bağını koparınca Nusra içinde yer alan ve El Kaide merkezi liderliğine kesin bir biçimde bağlı olan bazı kritik isimler HTŞ’ye katılmadılar ya da başta katıldılarsa Zevahiri’nin “aracıları yoluyla gönderdiği biat etmemelerini onaylamıyorum” mesajı gelince ayrıldılar. Bunlar arasında en bilinenler Nusra’nın eski dini önderlerinden Sami Ureydi ve Ebu Abdurrahman El Mekki; başlangıçta HTŞ’nin askeri komutanlığına atanan Ebu Humam Eş Şami; Nusra’nın en kritik istihbaratçılarından Ebu Culeybib ve Ebu Hatice El Urdüni; El Kaide liderlerinden Ebu Hallad el Mühendis ve Ebu El Kassam idi. Bu noktada sizleri bir sürü isimle yormanın anlamı yok deyip, işin içinden çıkabilirdim. Fakat, Türkiye’nin karşısındaki tehlikenin boyutlarını anlatmak için bu sefer detaya gireceğim. 
Önce şunu söyleyeyim: Yukarıdaki isimlerden Ebu Culeybib, Ebu Hatice ve Ebu Hallad artık hayatta değiller. İlkini Suriye Ordusu ülkenin güneyine kaçarken öldürdü. Bu şahsı zayıf bir figür sanmayın, Irak’ta yıllar boyu dehşet saçan Ebu Musab El Zerkavi’nin kayınbiraderiydi. NC’nin uzun süre Suriye’nin güneyini yöneten en güçlü komutanı olan Ebu Hatice ise Aralık 2019’da İdlib’de bir ABD hava saldırısında öldü. Ebu Hallad, İran’da tutuklanıp yıllar sonra “serbest” kalan 5 kişilik El Kaide lider grubundandı. Ağustos 2019’da İdlib’de aracına bomba konularak öldürüldü. Unutmadan, bu üçlünün iki ortak özelliği var: Ürdünlü olmaları ve Afganistan’dan bu yana El Kaide içinde bulunmaları. 
Örgütün görünüşte üç kritik ismi var: Dini önder olarak görülen Sami Ureydi, El Kaide ideologları arasında müstesna bir yere sahip. Eğitimini ilahiyat üzerine yapmış güçlü bir hatip ve saygı durulan bir kişilik. Örgütün görünüşte lideri ve askeri komutanı Ebu Humam ise Suriyeli. 1990’larda Afganistan’a giden, El Kaide’nin özel kuvvetlerini yetiştirmekle nam salmış El Faruk Kampı’nda eğitim almış, hatta onu yüksek başarıyla bitirmiş, son derece tecrübeli, Afganistan ve Irak’ta çatışmalara katılmış bir kişi. Ancak, örgütün asıl lideri olarak kabul edilen kişi Ebu El Kassam. Ebu Musab Zerkavi’nin çok eski ve en yakın arkadaşı. Afganistan’a birlikte gidip, El Kaide liderliği ile Zerkavi arasında ilişki kurulduğunda yanında bulunan yoldaşı. 2002’den sonra İran’da yakalanan 5’linin üyesi. Tam bir örgütçü ve eylem adamı. O da Ürdün kökenli. Aslında üzerinde durulması gereken adeta görünmez bir kişi daha var; fotoğrafı yok, ismi bilinmiyor. Gören de olmamış. Fakat en kritik HTŞ eleştirileri, Türkiye’ye yönelik sert çıkışlar onun kaleminden çıkıyor. Lakabı, Abdülkerim Masri (ya da Garbi). 
